



выделяются инициалы А. Ч. — Арутюн Чакрян. Имя героя навечно зачислено в списки бригады.

Чем же славится на всю Молдавию фабрика им. XIII партсъезда? Во-первых, тем, что это предприятие первым в молдавской столице получило почетное звание коллектива коммунистического труда. Об этом школьники Гумисты узнали из письма членов бригады. А потом, по приглашению односельчан и братьев героя, девушки сами приехали в село. Тогда именно они рассказали все с самого начала.

А было так. Уже несколько лет на фабрике существует традиция: молодежные коллективы борются за честь носить имена героев Великой Отечественной, считают их товарищами по бригаде, выполняя за них трудовую норму. Пример ударной работы показывают на предприятии бригады швей имени Героев Советского Союза Николая Гастелло, Александра Матросова, Зои Космодемьянской. Как-то летом одна из девушек будущей Чакрянской бригады отдыхала в Севастополе. Подвиг отважного капитана, увлекшего за собой бойцов в решающей схватке у Сапун-горы, взволновал ее. Приехав домой,

письмо из Гумисты, которое стало новым важным событием в жизни бригады. Брат Арутюна Чакряна, Григор, передавал им сердечные приветия... от воинов Уральского военного округа, с частями которого Арутюн Чакрян начал войну и совершил подвиг у Сапун-горы. Сам Г. Чакрян давно поддерживал связь с подполковником запаса М. Письменным, ветераном Уральского военного округа.

Теперь полетело письмо из Кишинева на далекий Урал. Много интересных подробностей о боевой биографии Чакряна сообщили девушкам воины-уральцы. Так и дружат теперь школьники из Гумисты, кишиневские мастерицы и воины-уральцы. Имя героя живет в общем мирном труде.

Сапун-гора. Высоко, стремительно вздымает она вверх скалистые кручи. Особенно впечатляет ее мощь, когда стоишь у подножия горы. Даже в самое ненастье, когда вершину покрывают тяжелые плотные тучи, контуры горы различимы — стоит она, как огромный серый великан. А тут, в мае 1944 года, вся гора — от подножия до вершины — была окутана плотным дымом. Дымом жаркой схватки, которая шла за каждое дере-

венок — ровесник Октября. Помни — это тебя обязывает ко многому. Слова эти Арутюн часто вспоминал. Потом была учеба в Житомирском пехотном училище, лагерные сборы в Ростове-на-Дону. Здесь его и застала война. Вместе с товарищами по училищу молодой офицер был направлен в Тбилиси, где готовилось пополнение для отправки на фронт.

Летом 1942 го, когда фашисты рвались к предгорьям Кавказа, Чакрян обратился к командованию с просьбой отправить его на защиту родных мест. Просьбу удовлетворили. И уже в первых боях он отличился, был награжден двумя медалями «За отвагу».

Тамань, Таганрог, Крым. Одноподчане его часто вспоминают бой у небольшого, но очень важного в стратегическом отношении поселка Кирк-Ишунь. Чакрян действовал в головной заставе батальона. Поселок был взят с ходу, неожиданным для врага стремительным броском. Шел апрель 1944 года...

И еще один эпизод из военной биографии Чакряна всегда вспоминают, рассказывая о нем. В том же месяце он был ранен. Но не оставил поле боя, продолжал командовать своей группой до тех пор, пока атаки наших бойцов не завершились очевидным и решительным успехом. За эти и многие другие боевые эпизоды А. Чакрян был награжден орденом Отечественной войны I степени.

Начало мая 1944-го. До победных залпов под Берлином — ровно год! А тогда главным на их участке фронта было освобождение Севастополя, решающим плацдармом которого являлась Сапун-гора...

За героизм, проявленный при выполнении боевых заданий командования на фронте, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 23 марта 1945 года присвоил Арутюну Хачиковичу Чакряну звание Героя Советского Союза (посмертно).

...Мы беседуем с Григором Чакряном в тихом уютном крестьянском дворике. Моему собеседнику трудно говорить — у этого мужественного, крепкого, еще совсем не старого мужчины, бывалого фронтовика-сапера, слезы наворачиваются на глаза.

— Какой он был, Арутюн? Веселый был. Добрый, очень справедливый. Внимательный к нам, братьям, и родителям... Не знаю, что еще сказать...

А больше, пожалуй, ничего и не надо. Главное сказано.

**М. АНДЖЕЛЯН,**  
наш спец. корр.  
с. Гумиста — Ереван.

РАССКАЗЫ О ГЕРОЯХ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

«ОН БЫЛ ДОБРЫЙ,  
ОЧЕНЬ СПРАВЕДЛИВЫЙ...»

С фотографии смотрит на нас молодой офицер. Высокий лоб, выразительные глаза. Но ловишь себя на мысли: если бы не военная форма с орденскими планками, нет вроде бы в его облике черт, которые мы прежде всего готовы увидеть в героях военного времени. Молодой человек на фотографии похож, скорее, на поэта-мечтателя.

Поэтом Арутюн Чакрян, уроженец армянского села Гумиста Сухумского района, стать не успел. Мечтателем-реалистом был всегда: и в нелегком крестьянском труде, и на комсомольской работе. И на войне...

Сейчас эти запоминающиеся молодые черты выбиты в камне — бюст героя недавно установлен у школы его родного села.

Телефонный звонок в редакции. Долгий, междугородный. Голос в трубке: «Здравствуйте. Это из Сухумского райкома комсомола вас беспокоят. Памятник мы открываем, Герою Советского Союза Арутюну Хачиковичу Чакряну. Приедете?»

...Весна в Сухуми наступает быстро и стремительно, словно в одну теплую ночь накрывает все окрест — поля, сады и палисадники — нежным салатовым покрывалом. Сейчас как раз — такая пора. Особенно красивы мандариновые деревья, которые здесь везде: в садах местного колхоза имени Руставели, за оградами у ладных, аккуратных сельских домов, крытых нарядным шифером. Мандариновые деревья опоясали зеленой кромкой и школьный двор, где все село, много гостей собрались на открытие бюста Чакряна.

— Святой долг молодого поколения, всех советских людей — хранить благодарную память о героях, отстоявших наш мирный сегодняшний день, — говорит, открывая митинг, первый секретарь Сухумского РК ЛКСМ Грузии Мераби Дгебуадзе, — 18 воинов — посланцев Абхазии, представителей разных национальностей, были удостоены высшей награды Родины — звания Героя Советского Союза. Четверо из них — славные сыны братского армянского народа.

Разрезана алая ленточка. Ложатся к подножию памятника живые цветы, молодые воины стоят в почетном карауле. А вот — еще одно событие, приуроченное к сегодняшнему торжеству, глубоко созвучное ему: группа лучших учащихся школы получает комсомольские билеты. Их вручают те, кто на пороге грозных сороковых годов учился вместе с Чакряном в школе, кто по первому зову Родины, как и он, ушел на фронт. Яркие солнечные блики, отсвечивая с солдатских орденов и медалей, ложатся на лица людей...

Подвигу не учатся? Учатся! К нему ведет человека вся его жизнь. Об этом хорошо знают ребята, создавшие в школе села Гумиста уголок боевой славы, посвященный Арутюну Чакряну. Об этом им рассказывал часто и старый учитель. ны-

не пенсионер, Хачатур Карагезян. Арутюн был одним из его любимых учеников. Но учит сегодняшних мальчишек Гумисты воспитывать в себе готовность к подвигу не только память ветерана о своих учениках и сверстниках, грудью за слонивших страну на полях войны. О многом говорит и биография самого учителя. В газете «Правда» первых военных дней была опубликована заметка, рассказавшая о клятве братьев Карагезянов. Все семь братьев уехали на фронт, вернулись домой четверо... Об их мужестве и отваге говорят ставшие семейными реликвиями ордена и медали.

Добрые, древние традиции в селе Гумиста — воспитывать сыновей. А воспитывают их так: во всем, что бы ты ни делал, будь честен до конца. Нынешняя доблесть сыновей и дочерей села — и в рекордных показателях по выполнению пятилетнего плана, и в том, что не раз хозяйство удавалось переходящего Красного знамени. И еще примечательный факт: 10 тружеников колхоза им. Руставели удостоены высокого звания Героев Социалистического Труда.

Девушки-швейницы, работницы знаменитой на всю Молдавию Кишиневской швейной фабрики имени XIII партсъезда, сами сшили себе рабочую форму — «фирменные» береты и пиджачки, на погонах которых

она рассказала об этом подругам. Мнение было единодушным: будем бороться за честь назвать бригаду именем Чакряна.

Хотелось не только увековечить имя героя в своем труде, но и больше узнать о нем. По приезде в Гумисту памятный альбом бригады пополнился новыми интересными фактами: девушки узнали, например, что Арутюн Чакрян работал секретарем комсомольской организации родного колхоза. Много читал, увлекался спортом. Сам сдал и помог сельским ребятам сдать нормы на значок «Ворошиловский стрелок». Девушки возвратились домой в Кишинев, и вскоре пришло

во, за каждый каменный выступ. И было особенно важно в этом бою — поднять на вершине Красное знамя. Его водрузил капитан Арутюн Чакрян. Увлеч за собой бойцов, смяв врага на своем участке. А сам — погиб от вражеской пули. Боевые товарищи у поднятого им знамени поклонились отомстить фашистам.

Армейская служба началась для Чакряна задолго до июня сорок первого — в ноябре 1939 г. Отец, потомственный крестьянин, громких слов не любил. Но тут, во время проводов сына в армию, почувствовал: без слов особенных, небудничных — не обойтись, и сказал примерно так: ты,



Много интересных, запоминающихся фотографий было сделано в селе Гумиста в день торжественного открытия бюста Героя Советского Союза Арутюна Хачиковича Чакряна.

НА СНИМКАХ: пионерский салют герою; ветераны войны вручают школьникам комсомольские билеты.

Фото М. Лучинина.